

海牛归来，中超又现“创始德比”

偶然风雨惊花落 再起楼台待月明



时隔9年，青岛海牛重返中超。

12月3日，提前两轮重返中超的青岛海牛队2:0战胜沈阳城市队，提前一轮锁定中甲亚军。

沉沦九年之后，这支职业联赛初期就存在的劲旅，终于回到了顶级联赛的大家庭。十八年前中超初创，12支球队壮志凌云，“德比战”此起彼伏，球迷热情高涨，蓦然回首，当年的“创始德比”竟然全部清零，海牛队的归来，终于又让齐鲁德比得以接续。

“偶然风雨惊花落，再起楼台待月明”。十八年间，中国的职业联赛风风雨雨，停停走走，幸好还有青岛海牛这样的不懈坚持者，他们的努力终于有了回报。

足球，终于又有了当初的模样。

海牛球员(左)
在比赛中。

齐鲁德比互不相让，青岛队最终降级，这场平局也为两队之后的争锋埋下伏笔。

1996年，青岛队重回甲A，在之后连续长达17年的时间里，山东队与青岛队在顶级联赛里上演齐鲁德比，直到2013年戛然而止。

那一年，山东鲁能双杀青岛中能，青岛队最后以1分之差降入中甲。

至此，2004年中超初创时期的三大德比，全部消失，金元足球开始盛行，中国的职业联赛重新定义。联赛初期，海牛有“保级专业户”之称。1994年甲B升甲A，1995年甲A降甲B，1996年甲B升甲A。之后，海牛队多次陷入危机，总能神奇保级，还获得过联赛第六、足协杯冠军。

所以，当他们2013年降级之后，很多人认为，他们很快就会回来。

2014年，他们确实差点就回来了，只是因为被扣除7分，排名第五。之后，球队主力大量流失，球队发展遭遇困境，2016年，青岛中能降入中乙。

3年之内，球队连降两级，他们还会回来吗？

在中国职业联赛的历史上，从来没有一支球队，在连降两级之后还能重回顶级联赛，甚至还会存在。

九年蛰伏 兄弟重逢

海牛队的回归之路，如此艰难。

不得不说，金元足球对海牛队冲击是全方位的，不仅是人才的流失，也是资金上的短缺。

2013年11月3日，青岛中能队0:1不敌北京国安，降入中甲，球队老板乔伟光失声痛哭的画面，成为很多青岛球迷的记忆。

在那之后，球队频频更换主教练，甚至丢掉了“海牛”的称号，但始终无法实现冲超目标。

老帅殷铁生，是这支球队起起伏伏的见证者。

2005年，殷铁生来到青岛中能，带领这支球队征战3个赛季。作为山东泰山队的功勋教练，殷铁生是率队参加齐鲁德比最多的主帅，他曾经带领泰山队在1995和1997赛季对阵海牛。

5个赛季带领两支不同的球队参与顶级联赛的德比战，殷铁生在整个中国

足坛也是唯一。

2016年，殷铁生二进岛城，希望能带领中能队走出困境，但球队仍然降入中乙，眼看齐鲁德比遥遥无期。

2021年，中能拿回了“海牛”的称号，殷铁生重整旗鼓，带领青岛海牛队以中乙冠军身份杀回中甲。

三进岛城的殷铁生，一直期盼着能带领海牛队冲入中超，再现“齐鲁德比”。

11月28日晚，当他真正实现了这一目标，在接受记者采访时，殷铁生却显得很平静：“我们终于实现了冲超的目标，对我来说是不辱使命。两年连跳，是各方面共同努力的结果，青岛是一座足球城，需要一支中超球队，山东是足球大省，再现齐鲁德比，对山东的足球事业也是一个很好的促进。”

青岛海牛队投资人乔伟光接手这支球队18年来，投入了大量心血，球队降级的这9年，无疑是他最失落的时间：“这9年走过来非常不容易，如今的结果体现的是我们中能的精神、青岛人的精神、一种不服输的精神。我们球队从中超到中甲再到中乙，当时企业也面临转型，但困难时期我们坚持下来了。中超，我们回来了，也不想再回去了！”

海牛俱乐部副董事长兼总经理张冬，对球队的发展也有新思路：“球队成绩并不是评判职业俱乐部的唯一标准，俱乐部可持续发展、向着‘打造百年俱乐部’的目标前进，才是今后我们工作的重点。抛开竞技层面考虑，我觉得俱乐部的发展，更应该多传递一些人文情怀、家乡情结，通过足球来展现青岛人一种奋斗向上的精神，给青岛这座城市的发展带来活力，我觉得这才是更重要的。”

海牛冲超成功，意味着需要在人员结构、资金投入上有全新的升级，更需要在理念方面来一次全新的改变。作为目前中超仅存的“创始德比”，齐鲁德比既需要重温历史，又需要展望未来，既需要良性竞争，又需要携手向前。

“九”别重逢的齐鲁德比，将赋予中国职业联赛全新的内容。



山东省体育标准化建设 在全国作典型发言

11月29日，国家体育总局体育经济司举办“2022年体育总局系统标准化工作培训班”，山东省体育局副局长栾凤岩在线上平台作典型发言，介绍了我省体育标准化建设工作机制、政策体系、推进路径以及标准实施应用、培训宣贯、队伍建设、检测检验等各项创新工作。体育总局经济司、总局体育器材装备中心充分肯定我省全领域加强体育标准化建设取得的显著成效，体育标准化建设的理念思路和经验做法值得全国学习借鉴。
(田美丽)

省体育局项目入选我省首批 数据开放创新应用实验室名单

近日，山东省大数据局公布我省第一批数据开放创新应用实验室名单，“山东省体卫融合大数据创新应用实验室”项目获选。本次共评选出山东省数据开放创新应用实验室75个，目的是推动公共数据高质量开放和创新利用，加快培育数据要素市场，充分发挥数据创新引领作用，助力数字强省建设，为我省开展国家大数据开放创新工作提供有力支撑。(汪思思 田美丽)

国际象棋男子世团赛 我省温阳助中国队夺冠

近日，2022年国际象棋世界男子团体锦标赛在以色列耶路撒冷结束了决赛的争夺。我省国际象棋运动员温阳首次以运动员、教练员兼领队的身份出战。在温阳的带领下，这支年轻的中国队团结一心、奋勇拼搏，最终以不败战绩夺冠。此次也是中国队继2015年和2017年后，第三次获得国际象棋世界男子团体锦标赛冠军。
(史文平 吴迪)

中国女橄夺亚洲赛总冠军 山东众将表现不俗

北京时间11月28日凌晨，2022年亚洲七人制橄榄球系列赛最后一站阿联酋站的比赛在阿布扎比落下帷幕。中国女子橄榄球队以四场比赛全胜的战绩取得本站赛事的冠军，并凭借三站赛事两个冠军和一个亚军的优异成绩获本年度亚洲七人制橄榄球系列赛的总冠军。其间，我省女子橄榄球队中徐晓燕、阮洪婷、赵颖、王笑、孙悦、庄程程等六名运动员为中国女橄斩获佳绩做出了山东贡献。
(郭伟 赵斐)

全国国际象棋新人王赛 我省黄仁杰蝉联冠军

11月29日，“上海海湾杯”2022全国国际象棋新人王赛落下帷幕。全国国际象棋新人王赛由国家体育总局棋牌运动管理中心和中国国际象棋协会主办，是培养和锻炼20岁以下的优秀中国国际象棋后备力量而精心打造的品牌赛事。经过七轮激烈角逐，我省国际象棋运动员黄仁杰以5胜1和1负、积5.5分的优异表现，蝉联冠军。
(史文平 吴迪)

首届中青赛山东男足 夺三冠两亚展实力

11月29日，首届中国青少年足球联赛全国总决赛珠海赛区男子U19、U17比赛收官，山东泰山U19队获得冠军，鲁能足校U19队获得亚军，山东泰山U17队获得亚军。加之此前已经在U13、U15两个组别收获的冠军，我省在该项赛事4个男子组别的比赛中共获得3个冠军、2个亚军，实现完美收官。
(宋莹 吴昊)

中国男排联赛第一阶段结束 山东队提前锁定八强

近日，随着2022-2023中国男子排球超级联赛E组(合肥赛区)的比赛告一段落，本赛季男排联赛第一阶段全部比赛结束。在第一阶段全部13轮争夺中，山东儒辰男排以10胜3负积29分的战绩暂列小组第二，在A组尚未进行补赛的情况下，提前锁定八强席位。
(宋莹)



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:陈明丽 组版:侯波